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ГАЛУЗЕВІ ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІНСЬКОГО АНАЛІЗУ ДІЯЛЬНОСТІ 

ТУРИСТИЧНИХ ФІРМ 
 

Світова економіка знаходиться під впливом глобалізаційних процесів, які 

виступають у ролі факторів стійкого розвитку пріоритетних сфер економіки, 

серед яких особливе значення має туризм. Розвиток туристичної діяльності, 

поява нових високоякісних послуг призводить до посилення конкуренції 

серед туристичних організацій. У зв’язку з цим особливо актуальним 

виступає аналітичне забезпечення інформаційних потреб фахівців та 

керівників підприємства в системі обґрунтування та прийняття ефективних 

рішень за допомогою управлінського аналізу (УА). 

Важливість аналізу туристичної діяльності визначається зростаючою 

роллю туризму у всіх сферах суспільного життя. В економіці туризм сприяє 

оптимізації економічних процесів: розвиток підприємств туристичної індустрії, 

ресторанного господарства, транспорту, забезпечення зайнятості населення, 

збільшення валютних надходжень в країну тощо. 

На макроекономічному, територіальному, галузевому рівнях, проблемно-

орієнтованому напрямі та рівні окремих суб’єктів господарювання важливого 

значення має визначення системи показників у туристичній сфері, 

взаємозв’язків між ними та порядку їх розрахунку. На думку О. А. Мазуренко, 

О. С. Заворуєвої усю сукупність цих показників можна поділити на наступні 

групи: 1 – показники, які характеризують туристичні ресурси; 2 – показники 

фінансово-економічної діяльності суб’єктів у туризмі; 3 – показники 

моніторингу туристичного ринку; 4 – показники ефективності туристичної 

діяльності; 5 – показники впливу на національну економіку [1, c. 48].  

Переважно показники макро-, територіального та галузевого рівнів 

зазначених груп знаходять своє відображення або розраховуються на основі: 

1) офіційних даних державних структур – Державної служби статистики 

України (статистична звітність юридичних та фізичних осіб: Звіт про 

туристичну діяльність за 20__рік, форма 1-туризм; Звіт дитячого закладу 

оздоровлення та відпочинку за літо 20__ року, форма 1-от; Звіт про 

діяльність колективного засобу розміщування, форма 1-КЗР), Міністерства 

економічного розвитку та торгівлі України (Департаменту туризму та 

курортів), Міністерства культури України тощо, а також Всесвітньої 

туристичної організації, повноправним членом якої є Україна;  

2) публічної інформації громадських організацій – Туристичної асоціації 

України, Асоціації журналістів «Туристичний прес-клуб України», 

Всеукраїнської громадської організації «Асоціація готелів та ресторанів 

України» тощо.   

Аналітична оцінка фінансово-господарської діяльності туристичних фірм 

переважно здійснюється за допомогою фінансового та управлінського аналізів. 

 УА є частиною економічного аналізу, орієнтований на внутрішніх 

споживачів, характеризується своєю конфіденційністю, компенсує 
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обмеження фінансового аналізу, призначений для оцінки поточних та 

майбутніх результатів господарювання підприємства та його структурних 

підрозділів у системі прийняття та контролю за реалізацією обґрунтованих 

оперативних, тактичних та стратегічних управлінських рішень  

[2, c. 377-378] (рис. 1). 

 
Рис. 1. Зміст УА та його зв’язок з управлінським обліком [3, с. 71-73] 

 

Специфіка УА: результати аналізу, призначені для внутрішнього 

середовища, відсутність регламентацій аналізу ззовні, комплексність аналізу 

(дослідження всіх сторін діяльності фірми), поєднання обліку, аналізу, 

планування, менеджменту та прийняття рішень, максимальна закритість 

результатів з метою збереження комерційної таємниці. 

УА у туризмі за своїм змістом та завданнями багато у чому аналогічний 

аналізу в інших галузях. Проте методика має деякі відмінності, які, 

насамперед, обумовлені специфічними особливостями функціонування 

туристичних фірм (табл. 1). 

Таблиця 1 

Вплив галузевих особливостей туристичних фірм на напрями УА  
[1, с. 47-48; 4, с. 10; 5, с. 22-23] 

Специфіка діяльності Напрямки УА 

Підвищена роль «людського фактора» у 

ресурсному потенціалі підприємства 

Аналіз трудових показників (розрахунок та 

моделювання продуктивності праці, коефіцієнт 

повернення клієнтів, працемісткості, норми 

обслуговування одного клієнта, якість обслуговування 

тощо). Аналіз витрат на підвищення кваліфікації, 

відвідування туристичних форумів, семінарів, 

конференцій 
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Продовження табл.1 
Туристичні ресурси виступають як 

додатковий «фактор виробництва», 

який дозволяє отримати додатковий 

дохід 

Аналіз туристичної ренти, економічна оцінка 

рекреаційних ресурсів, еколого-економічний 

управлінський аналіз 

Особливий склад і структура майнового 

потенціалу підприємства 

Поглиблений аналіз капітальних інвестицій у 

формування нематеріальних активів (бренду, програм, 

патентів, інновацій). Порівняльний аналіз витрат на 

оренду офісу (операційна або фінансова оренда). 

Незначні обсяги або повна відсутність залишків 

дебіторської заборгованості за надані послуги 

Туристичним фірмам притаманний 

характерний склад та структура 

фінансового потенціалу 

Аналіз кредиторської заборгованості, 

міжгосподарський галузевий аналіз (розмір 

зареєстрованого капіталу в основному мінімальний, 

заборгованість з фінансової оренди нерухомості) 

Туристичний продукт не є продуктом 

життєвої необхідності, він є відносно 

дорогим. Відповідно, обсяги туристичної 

діяльності фірми значною мірою 

залежать від рівня добробуту населення 

та конкуренції у галузі 

Маркетинговий аналіз (дослідження 

платоспроможного попиту, оцінка задоволення 

споживачів ціною та якістю окремих етапів бізнес-

процесів формування та реалізації туристичного 

продукту, аналіз ринку збуту, оцінка еластичності 

попиту, аналіз конкурентоспроможності туристичного 

продукту та фірми) 

Значна залежність від зовнішніх 

факторів (політична ситуація, зміна 

курсів валют, сезонність тощо) 

Оцінка політичної, економічної, екологічної, соціальної 

ситуації (застосування методики SWOT, PEST-аналізу в 

системі прогнозування обсягів інвестицій, витрат, 

втрат, доходів та прибутку). Аналіз сезонності попиту. 

Диверсифікація туристичних послуг 

Аналіз асортименту послуг, що надаються (оцінка 

витрат на створення нової послуги, витрат 

представницького характеру та на страхування). 

Обґрунтування доцільності диверсифікації туристичної 

фірми з врахуванням аналізу релевантних та 

нерелевантних витрат 
 

Наведені галузеві особливості туристичних фірм підкреслюють 

необхідність адаптації інструментарію УА до специфіки таких бізнес-процесів, 

як: рівень дослідження та аналіз структури туристичного продукту; 

інтенсивність аналізу формування всього ланцюжка туристичного продукту; 

наявність на підприємстві системи моніторингу за появою нових послуг та 

контрагентів, а також контролю за якістю туристичного продукту тощо.  
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